
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 2 Canolradd

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 12560 0.7 0.5 1 68.7 99.9

1b 11529 1.1 1.3 3 36.5 91.7

1c 12367 1.6 0.7 2 79.5 98.3

2a 12341 4.8 1.5 6 79.4 98.1

2bi 12246 1.6 0.7 2 81.5 97.4

2bii 11080 0.1 0.3 1 13.9 88.1

3 12482 5.5 1.3 6 91.1 99.2

4a 12552 1 0.1 1 98.6 99.8

4b 12534 0.8 0.4 1 78 99.7

4c 12494 0.9 0.3 1 90 99.3

4d 12546 0.6 0.6 1 64.8 99.8

5a 12109 2.1 1.2 3 70 96.3

5b 12289 0.5 0.5 1 49.6 97.7

5c 11938 0.4 0.7 1 40.3 94.9

5d 12306 2.7 1.4 4 67 97.8

6 12341 4 1.9 6 65.9 98.1

7a 11432 1.6 1.2 4 40.7 90.9

7b 10915 0.9 0.3 1 91.3 86.8

8a 11461 1.3 1.5 5 26.1 91.1

8b 12227 0.5 0.5 1 48.8 97.2

9ai 11744 1.8 1.8 4 45.3 93.4

9aii 8509 1.2 1.4 3 40.5 67.7

9b 9968 0.7 1 2 37.5 79.3

10a 11422 0.4 0.8 2 20.9 90.8

10b 9684 0.2 0.9 4 5.9 77

10c 9369 0.7 0.8 2 35.2 74.5

11 10475 3.5 1.7 5 69.5 83.3

12a 10960 2.5 2 5 50.7 87.1

12b 8961 0.1 0.3 1 7 71.2

12c 8778 0 0.2 1 4.4 69.8
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TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 2 Canolradd 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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	TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 2 Canolradd
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 5ch
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau



	Cwestiwn 7a
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau



	Cwestiwn 8a
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau



	Cwestiwn 9b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 11b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 12a
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau
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TGAU MATHEMATEG - RHIFEDD (NEWYDD) CBAC 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2018 


 


 


TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2: Haen Ganolradd 


Haf 2018 
Marc Sylw 


1(a) 180 B1  
 


1(b) Ongl yn mesur 135° ± 2° 


    2/5 × 135°  


 
                        = 54(°) 
 


B1 
M1 


 
A1 


 


 
Dilyn trwodd ar gyfer onglau ar wahân i 
135° ± 2° gan dybio eu bod < 360° 
Derbyn onglau yn yr amrediad 53(°) i 55(°) 
 


1(c) 720 - 0.45×720   neu   0.55 × 720 
                                       
                                        396 (gwrywod) 


M1 
 


A1 
 


Am ddull cyflawn 
 
 
Os dim marciau, dyfarnu SC1 am weld 
324 (benywod) 
 


2 (a) (Cost dŵr ffres £)  
                                       25.25 × 1.08  
                                              (= 27.27) 
(Cost dŵr gwastraff £) 22.31 × 1.70  
                                               (=37.927) 
 
(Cyfanswm y bil £27.27 + £37.927 = £) 
                       65.19(7)  neu 65.2(0) 
 
Wedi codi 
                (£)6.4(0)  neu (£)6.39(7) yn 
rhy ychydig 
 
 
 
 
 
Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 
 


M1 
 


 
M1 


 
 


A1 
 
 


B1 
 


 
 
 
 


 
 


OC1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


W1 
 


 
 
 
 
 
 
ACU 
 
 
Rhaid datgan wedi codi'n rhy ychydig a'r 
swm, fodd bynnag derbyn –(£)6.4(0) neu –
(£)6.39(7) 
Dilyn trwodd y gwahaniaeth rhwng ‘eu 
cyfanswm deilliadol’ a £58.80 gyda 
chasgliad priodol, codi gormod neu'n rhy 
ychydig 
 
Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud 
y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd 
strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n 
ei wneud ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith 
cyfrifo mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud 
y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu 
gwaith cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau 
priodol ayyb. 












Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn defnyddio ongl o'r siart cylch. Yn hytrach mae'n darganfod dau bumed o'r nifer o fyfyrfwyr (720).












Mae nifer y misoedd flwyddyn allan ohoni ond y gwaith sy'n dilyn yn gywir wrth ddilyn trwadd.












Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ystyried nifer y blynyddoedd rhwng y dyddiadau.












(3310N40-1) Trowch y dudalen.


3
31


0
N


4
0


1
0


3


03


3
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1.	 Mewn arolwg, mae rhywun yn gofyn i 720 o fyfyrwyr a yw’n well ganddyn nhw gymryd rhan 
mewn gweithgareddau gymnasteg, campau tîm neu campau unigolyn.


	 Mae gofyn iddyn nhw ddewis dim ond un o’r opsiynau.
	 Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos yn y siart cylch isod.


Campau tîm


Campau 
unigolyn


Gweithgareddau 
gymnasteg


	 (a)	 Faint o’r myfyrwyr sy’n dewis campau unigolyn?
		  Rhowch gylch o amgylch eich ateb.	 [1]


90                     180                     270                     405                     540


	


	 (b)	 Mae Carwyn yn bwriadu rhannu campau tîm ar y siart cylch yn pêl-droed a campau
		  tîm eraill.


		  O’r myfyrwyr sy’n dewis campau tîm, mae 2
5


yn dweud mai eu hoff gamp tîm yw  
pêl-droed.


		  Pa ongl dylai Carwyn ei lluniadu i gynrychioli pêl-droed?	 [3]


	


	


	


	


Yr ongl yw . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °


	 (c)	 Mae 720 o fyfyrwyr yn cymryd rhan yn yr arolwg. Dim ond 45% sy’n fenywod. 
		  Beth yw nifer y gwrywod sy’n cymryd rhan yn yr arolwg?	 [2]


	


	


	


Nifer y gwrywod yw . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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2(b)(i)  25.25 × 220 
                                 5555 (galwyn) 


M1 
A1 


 


 
Marcio'r ateb terfynol 
Os dim marciau SC1 am naill ai 
(47.56 × 220 =) 10463(.2 galwyn), neu 
(22.31 × 220 =) 4908(.2 galwyn) 
 


2(b)(ii) Rheswm addas, e.e.  
'gan mai dim ond bras oedd y 
trawsnewidiad', 
'gallai'r galwyni fod wedi eu talgrynnu i 
fyny neu i lawr', 
'gan ei fod at y galwyn agosaf'  
 


E1 
 
 
 


Derbyn ‘Wnes i dalgrynnu fy ateb’ ar ôl i 
(b)(i) gael ei dalgrynnu, fel arall peidio â 
derbyn, e.e. 'Efallai bod bil Miss Price wedi 
cael ei dalgrynnu i fyny neu i lawr' 
 
Peidio â derbyn, e.e. 
'gallai fod wedi defnyddio llai neu fwy',   
'ni ddefnyddiodd hi nifer penodol o alwyni' 
(gan fod hyn yn ailadrodd y cwestiwn),  
'fe dalgrynnodd hi i fyny faint o ddŵr ffres a 
ddefnyddiwyd', 
'mae'n seiliedig ar frasamcan o faint o 
ddŵr ffres sy'n cael ei ddefnyddio a faint o 
ddŵr gwastraff sy'n cael ei gynhyrchu', 
'mae'n debygol ei bod wedi defnyddio 
mymryn yn fwy neu'n llai na nifer penodol 
o alwyni', 
'gan mai brasamcan yw ef'   
 


3. (9 (Cost 1 afal 78 ÷ 3 =) 26(c) 
 
 
 
(Cost 1 gellygen =)   (1(.)22 – 26)  ÷ 3 
 
 
 
 
 
 
                                             
    
    (=) 32(c) 
 
(Cost 5 gellygen + 2 afal =) 
         5 × (0.)32 + 2 × (0.)26   
  neu    1(.)60 + (0.)52) 
 
                          
   (=) (£)2.12 neu  212(c) 
 
 
(Newid £5 – 2.12 =)          (£)2.88 


B1 
 
 
 


M1 
 
 
 
 
 
 
 
 


A1 
 


M1 
 
 
 
 


A1 
 
 


B1 
 
 


Derbyn 0.26c dim ond os yw'n cael ei 
ddefnyddio'n gywir mewn gwaith cyfrifo 
pellach 
 
Caniatáu bwriad i rannu â 3 
Dilyn trwodd 'eu 26' gan dybio bod 
tystiolaeth o 78 ÷ 3 
Does dim angen nodiant algebraidd 
Caniatáu gwerth lle anghyson am M1 yn 
unig, onibai ei fod yn cael ei gywiro'n 
ddiweddarach,  
h.y. 3 gellygen + 26 = 1.22 neu 
       3 gellygen = 1.22 – 26 
 
 
Dilyn trwodd 5× ‘eu (0.)32’ + 2 × 'eu (0.)26'   
Caniatáu gwerth lle anghyson am M1 yn 
unig, onibai ei fod yn cael ei gywiro'n 
ddiweddarach 
 
Os rhoddir unedau rhaid iddyn nhw fod yn 
gywir 
 
Dilyn trwodd gan dybio bod o leiaf 3 marc 
blaenorol wedi eu dyfarnu 
Peidio â chosbi unedau anghywir os ydyn 
nhw eisoes wedi eu cosbi, fel arall, cosbi 
unedau anghywir -1 
 


  












Mae'r ateb i gost un afal yn gywir ond mae camgymeriad yn y dull o gyfrifo cost un gellygen. Mae'r ymgeisydd wedi tynnu cost 2 afal o £1.22 yn hytrach na cost 1 afal.












Sticky Note

Mae cost 5 gellygen a 2 afal yn gywir ond nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod angen cyfrifo'r newid allan o £5.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ceisio tynnu 5 munud o 0.25 awr.
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	 (ii)	 Esboniwch pam nad yw eich ateb yn rhan (b)(i) yn rhoi union nifer y galwyni mae 
Miss Price wedi eu defnyddio.	 [1]


	


	


	


	


3.	 Mae Emrys, Layla a Rhys yn siopa gyda’i gilydd am ffrwythau. 
	 Maen nhw’n prynu gellyg ac afalau o stondin farchnad.


	 Mae Emrys yn prynu 3 gellygen ac 1 afal 
	 am £1.22.


	 Mae Layla yn prynu 3 afal am 78c.


	 Mae Rhys yn prynu 5 gellygen a 2 afal.


	 Faint o newid bydd Rhys yn ei gael o £5 pan fydd e’n talu am 5 gellygen a 2 afal?	 [6]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Y newid o £5 yw £ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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	 (b)	 Beth yw’r gymhareb ganlynol ar ei ffurf symlaf?


nifer y bobl aeth i Sbaen  :  nifer y bobl aeth i UDA


		  Rhowch gylch o amgylch eich ateb.	 [1]


6 : 4            4 : 6            400 : 600            3 : 2            2 : 3


	


	


	 (c)	 Edrychwch ar y pictogram. Cymhareb nifer y bobl aeth i Gymru i nifer y bobl aeth i un o’r 
gwledydd eraill yw 2 : 3.


		  Pa un o’r gwledydd eraill yw hon?	 [1]


				    2 : 3
			   Cymru : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	


	


	 (ch)	 Mae Mena’n mynd ar ei gwyliau i Ffrainc.
		  Mae hi’n mynd â 590 o ewros gyda hi ar ei gwyliau. 


		  Mae Mena’n gwario dim ond 40% o’r ewros.


		  Wedi dod yn ôl o’i gwyliau, mae hi’n cyfnewid yr ewros sydd ganddi ar ôl am bunnoedd. 
Y gyfradd cyfnewid yw £1 = 1.18 ewro.


		  Faint o bunnoedd mae Mena’n eu cael?	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


	


	












Camddealltwriaeth cyffredin.
Nid yw'r ymgeisydd wedi deall bod angen cyfrifo 60% o 590 a wedyn rhannu gyda 1.18 i newid yr ateb i bunnoedd.












Camgymeriad cyffredin iawn.
Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio 40% o 590 ewro yn hytrach na 60%












Sticky Note

Ateb uchel iawn am gost mis o danwydd i foped yn dilyn lluosi gyda 20 yn hytrach na rhannu.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod angen tynnu'r £12 allan o £80 i gael pris yr helmed.



Sticky Note

Mae nifer y misoedd yn gywir
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	 (b)	 Beth yw’r gymhareb ganlynol ar ei ffurf symlaf?


nifer y bobl aeth i Sbaen  :  nifer y bobl aeth i UDA


		  Rhowch gylch o amgylch eich ateb.	 [1]


6 : 4            4 : 6            400 : 600            3 : 2            2 : 3


	


	


	 (c)	 Edrychwch ar y pictogram. Cymhareb nifer y bobl aeth i Gymru i nifer y bobl aeth i un o’r 
gwledydd eraill yw 2 : 3.


		  Pa un o’r gwledydd eraill yw hon?	 [1]


				    2 : 3
			   Cymru : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	


	


	 (ch)	 Mae Mena’n mynd ar ei gwyliau i Ffrainc.
		  Mae hi’n mynd â 590 o ewros gyda hi ar ei gwyliau. 


		  Mae Mena’n gwario dim ond 40% o’r ewros.


		  Wedi dod yn ôl o’i gwyliau, mae hi’n cyfnewid yr ewros sydd ganddi ar ôl am bunnoedd. 
Y gyfradd cyfnewid yw £1 = 1.18 ewro.


		  Faint o bunnoedd mae Mena’n eu cael?	 [4]
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11.   C = 300 x (60 - 32) 
                    32 – 8 
                                  
                                     = 350 (litr) 
 
     T = 350 + 300 
                26 
 
                                 = 25 (munud) 


 


M2 
 
 


A1 
 
M1 


 
 


A1 
 


M1 am unrhyw 3 neu 4 gwerth wedi'u 
hamnewid yn gywir 
 
ACU 
 
Dilyn trwodd 'eu 350 deilliadol' ac 'eu 300' 
(wedi'i ddefnyddio fel H) 
 
 
Os dim marciau, dyfarnu SC1 am bob un 
o'r 5 canlynol wedi'u pario'n gywir, h.y. 
H = 300, M = 32, X = 60, Y = 8, F = 26 
 


12(a) Canolbwyntiau 20.5, 21.5, 22.5, 
23.5     
10 diwrnod ar goll ar gyfer 23 ≤ t < 24 
 
      20.5×4+21.5×8+22.5×8+23.5×10  
     (=  82   +   172  +  180  + 235 = 669) 
                                        
        
                                     ÷ 30 
 
                                                 22.3(C) 
  


B1 
B1 


 
M1 


 
 
 
 


m1 
 


A1 
 


 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu 10’ gan dybio ei fod ≠0 
Caniatáu gyda chanolbwyntiau anghywir 
gan dybio bod pob un o fewn y cyfwng 
cywir gan gynnwys yr arffiniau 
 
Dilyn trwodd 20 + 'eu 10’ 
 
Caniatáu 22(°C) o waith cyfrifo cywir 
 
Os dim marciau neu B1 cyntaf yn unig, 
dyfarnu SC1 am ateb o 21.7 (°C) (o 
weithio gyda'r 20 diwrnod a roddwyd) 
 


12(b) Tybiaeth addas wedi'i datgan, e.e. 
'wedi defnyddio'r canolbwyntiau (i 
gynrychioli pob grŵp)',  
'Defnyddiais werth ym mhob un o'r 
grwpiau i gynrychioli'r grŵp', 
'mae'r tymheredd rhwng y 2 werth bob 
tro' 
 


E1 Dilyn trwodd o 'eu pwyntiau' a 
ddefnyddiwyd yn (a) 


12(c) Rheswm addas wedi'i roi, e.e. 
'roedd nifer o'r tymereddau'n llai na 
chanolbwynt y grŵp y cawsant eu 
cofnodi ynddo',  
'roedd y tymereddau'n aml tuag at ben 
isaf y grwpiau'  
 


E1 Peidio â derbyn, e.e. 
'defnyddiwyd canolbwyntiau',  
'defnyddiodd Faryl union werthoedd',  
'defnyddiodd Faryl ddata crai',  
'gwnaeth Faryl ddarganfod yr union 
gymedr' heb esboniad pellach 
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8 
ⓗWJEC CBAC Cyf. 


11.   C = 300 x (60 - 32) 
                    32 – 8 
                                  
                                     = 350 (litr) 
 
     T = 350 + 300 
                26 
 
                                 = 25 (munud) 


 


M2 
 
 


A1 
 
M1 


 
 


A1 
 


M1 am unrhyw 3 neu 4 gwerth wedi'u 
hamnewid yn gywir 
 
ACU 
 
Dilyn trwodd 'eu 350 deilliadol' ac 'eu 300' 
(wedi'i ddefnyddio fel H) 
 
 
Os dim marciau, dyfarnu SC1 am bob un 
o'r 5 canlynol wedi'u pario'n gywir, h.y. 
H = 300, M = 32, X = 60, Y = 8, F = 26 
 


12(a) Canolbwyntiau 20.5, 21.5, 22.5, 
23.5     
10 diwrnod ar goll ar gyfer 23 ≤ t < 24 
 
      20.5×4+21.5×8+22.5×8+23.5×10  
     (=  82   +   172  +  180  + 235 = 669) 
                                        
        
                                     ÷ 30 
 
                                                 22.3(C) 
  


B1 
B1 


 
M1 


 
 
 
 


m1 
 


A1 
 


 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu 10’ gan dybio ei fod ≠0 
Caniatáu gyda chanolbwyntiau anghywir 
gan dybio bod pob un o fewn y cyfwng 
cywir gan gynnwys yr arffiniau 
 
Dilyn trwodd 20 + 'eu 10’ 
 
Caniatáu 22(°C) o waith cyfrifo cywir 
 
Os dim marciau neu B1 cyntaf yn unig, 
dyfarnu SC1 am ateb o 21.7 (°C) (o 
weithio gyda'r 20 diwrnod a roddwyd) 
 


12(b) Tybiaeth addas wedi'i datgan, e.e. 
'wedi defnyddio'r canolbwyntiau (i 
gynrychioli pob grŵp)',  
'Defnyddiais werth ym mhob un o'r 
grwpiau i gynrychioli'r grŵp', 
'mae'r tymheredd rhwng y 2 werth bob 
tro' 
 


E1 Dilyn trwodd o 'eu pwyntiau' a 
ddefnyddiwyd yn (a) 


12(c) Rheswm addas wedi'i roi, e.e. 
'roedd nifer o'r tymereddau'n llai na 
chanolbwynt y grŵp y cawsant eu 
cofnodi ynddo',  
'roedd y tymereddau'n aml tuag at ben 
isaf y grwpiau'  
 


E1 Peidio â derbyn, e.e. 
'defnyddiwyd canolbwyntiau',  
'defnyddiodd Faryl union werthoedd',  
'defnyddiodd Faryl ddata crai',  
'gwnaeth Faryl ddarganfod yr union 
gymedr' heb esboniad pellach 
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5 
ⓗWJEC CBAC Cyf. 


6. Y costau yw 
 (Helmed gyda disgownt £) 80 – 0.15 × 
80  
              neu  0.85 × 80 neu gywerth 
 
(Tanwydd, 1 mis =£) 1.26 × 350 ÷ 20   
                             neu 0.06(3) × 350 
 
(Cyfanswm yr holl gostau  
400 + 151.2(0) + 37 + 68 + 22.05 neu 
588.20 + 68 + 22.05) 
                                              (£)678.25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (Angen cynilo am)  
                          678.25 ÷ 60 (mis) 
 
 
 
 
 
 
 
            
 
 
  12 (mis cyflawn) 


 
M1 


 
 
M1 


 
 


 
M1 


 
 


A1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
m1 


 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 


A1 
 
 


 


 
(= £68)  Gall gael ei ystyried mewn camau 
 
 
(=£22.05 neu £21) 
 
 
 
Dilyn trwodd 'eu £68' ac 'eu £22.05' (gan 
gynnwys defnyddio £21)  
 
ACU.   
NEU o ddull arall sy'n edrych ar nifer y 
misoedd i gynilo ar gyfer pob eitem, gweld 
naill ai  
11 mis a (£)18.25 pellach i'w dalu 
neu 
12 mis a (£)41.75 dros ben 
 
(mae'r dull hwn yn ymhlygu m1 a/neu A1 
terfynol posibl) 
 
Gall dyfarnu m1 gael ei ymhlygu gan A1 
wedi'i dalgrynnu i fyny yn ôl y nifer o 
fisoedd cyflawn, dilyn trwodd ‘eu £678.25' 
gan dybio bod o leiaf M1 wedi'i ddyfarnu 
eisoes  
(Mae £677.20 ÷ 60 yn arwain at 
11.2866....) 
Caniatáu gweld £60 yn cael ei adio dro ar 
ôl tro, gan ddangos o leiaf 11 set o £60 (= 
£660) 
Mae ateb o 11(.3… mis) yn ymhlygu m1 
 
Dilyn trwodd am 'eu cyfanswm costau’ ÷ 
60 gyda'r ateb wedi'i dalgrynnu i fyny i 
nifer cyfan o fisoedd gan dybio bod o leiaf 
M1 wedi'i ddyfarnu eisoes 
 


  








 


6 
ⓗWJEC CBAC Cyf. 


7(a) 
(Y cyfnod amser yw)  
3 blynedd 4 mis neu 40 mis 
 
Defnyddio swm rhwng £16.8 a £22 
miliwn, yn gynhwysol 
(£19.35 miliwn yw cymedr y gwerthoedd 
a roddir yn y cwestiwn) 
 
(Y swm a roddir i elusennau bob mis 
yw) 
Swm rhwng (£)16.8 a (£)22 miliwn yn 
gynhwysol  
wedi'i rannu â    (nifer y misoedd) 40  
 
 
O'r cyfrifiad cywir, ateb yn yr amrediad   
(£)0.4 i (£)0.55 miliwn yn gynhwysol 
neu  
(£)400 000 i (£)550 000 yn gynhwysol 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
B1 


 
 
M1 


 
 
 


 
M1 


 
 
 


 
 


A1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 


Dim marciau os na ddangosir gwaith 
cyfrifo 
Derbyn 3 blynedd 3 mis 30 diwrnod neu 
3 blynedd 3 mis 29 diwrnod 
 
Anwybyddu dehongliad anghywir o 
'miliwn', gan gynnwys hepgor 'miliwn' 
Derbyn gweld swm yn yr amrediad hwn yn 
cael ei ddefnyddio mewn unrhyw gyfrifiad 
 
Dilyn trwodd o M1 
Dilyn trwodd 'eu 40' gan dybio ei fod o 
fewn yr amrediad cynhwysol 36 i 52 mis 
Anwybyddu dehongliad anghywir o 
'miliwn', gan gynnwys hepgor 'miliwn' 
 
Peidio â derbyn hepgor y gair 'miliwn' 
Dilyn trwodd yn dibynnu ar M1, M1 wedi'i 
ddyfarnu eisoes 
Os yw'r gwaith cyfrifo wedi'i ddangos, 
rhaid i hwn fod o'r cyfrifiad cywir 
Anwybyddu unrhyw dalgrynnu ychwanegol 
Derbyn amrediad wedi'i roi fel ateb gan 
gymryd ei fod o fewn yr amrediad ateb a 
roddir 
Derbyn ateb wedi'i dalgrynnu fel 
brasamcan, o waith cyfrifo, gan gymryd ei 
fod o fewn yr amrediad a roddir 
 
(Mae dilyn trwodd o fewn yr amrediad 
cynhwysol 36 i 52 mis yn rhoi ateb yn yr 
amrediad cynhwysol £0.32 i £0.62 miliwn)  
 


7(b) Effaith, e.e.  
‘mwy ym Medi 2012 nag ym Medi 2014 
gan fod nifer y bagiau 5c  sy'n cael eu 
prynu'n gostwng dros amser’,  
'llai o arian yn cael ei roi i achosion da', 
‘mae'n lleihau’, 
'llai (yn cael ei roi)' 
 


E1 
 
 
 
 


 


  








 


7 
ⓗWJEC CBAC Cyf. 


8(a) (Amser Rhodri yw) 5.5/22 
                    = 0.25 (awr) neu 15 munud 
 
 
 
 
Amser Megan yw 0.25 (awr) – 5 munud 


 (10 munud neu  
1


6 
 awr neu 0.166…awr) 


 


 
 
 
(Llwybr Megan yw)  
                            12 × 10     (÷ 60) 


 
                                         = 2 (filltir) 
 


M1 
A1 


 
 
 
 


M1 
 


 


 


 


M1 
 
 
 


 
A1 


 


 
Mae defnyddio 0.25 awr fel 25 munud yn A0 
fel arall, os nad yw'n cael ei ddefnyddio, 
anwybyddu trawsnewidiad anghywir i 
funudau 
 
Am y syniad, heb boeni bod yr unedau'n 
anghyson 
Dilyn trwodd 'eu 0.25 awr' neu 'eu 15 
munud', gan gynnwys defnyddio 0.25 awr, 
e.e. fel 25 munud 
 
Dilyn trwodd 'eu hamser a ddefnyddiwyd', 
wedi'i ysgrifennu mewn oriau neu funudau, 
gan dybio bod o leiaf M1 wedi'i ddyfarnu 
eisoes 
 
ACU 
Dim marciau am ateb 2 (filltir) heb ei gefnogi 


 


8(b)  66 (km/h) B1  
 


 


9(a)(i) (x
2
 =) 3


2
 + 12


2
 


x
2
 = 153  neu (x =) √153  


 
                                              12.4 (cm) 


M1 
A1 


 
A2 


Neu ddull cyflawn arall 
Neu gam cyntaf cywir mewn dull cyflawn 
arall 
Rhaid iddo fod i 3 ff.y. 
A1 am weld (x =) 12.40 neu 12.3(69…cm), 
NID am 12 (cm)  
Dilyn trwodd o M1 am ail isradd ‘eu 153’ 
wedi'i enrhifo'n gywir gan dybio bod ‘eu 
hateb’ > 12 (cm) 
 


9(a)(ii) (y=) tan
-1
3/12 neu tan


-1
 0.25, neu  


cos
-1
 12/12.4 neu cos


-1
 0.967.. neu  


cos
-1
 0.97.., neu sin


-1
3/12.4 neu sin


-


1
0.24…, 


 
   (y =)14.(0...°)            (sydd < 15°) 


M2 
 
 
 
 


A1 


Dilyn trwodd ‘eu 12.4’ gan dybio ei fod > 
12(cm) 
M1 am tany = 3/12 neu cosy = 12/12.4  
       neu siny = 3/12.4 
 
Derbyn 14.(59...°) drwy ddefnyddio 12.4 cm 
  


9(b) 12 × 4.5 ÷ 3     neu   4.5/tan14(.0..°) 
         18(cm)           neu    18.0(… cm) 


M1 
A1 


 


Dilyn trwodd 'eu hongl y'  
ISW i gyfrifo'r hypotenws 
 


10(a) (2 × ) 65 × 5 
                                  650 (m


2
) 


 


M1 
A1 


 
 
 


10(b) (Arwynebedd y ddau ben) π×20
2
 - 


π×15
2
 


neu gywerth                         (=549.7.....) 
 
 
                                        + 650 
 
 
 
Ateb yn yr amrediad  
                           1199 (m


2
) i 1200 (m


2
) 


 


M2 
 
 
 


m1 
 
 
 


A1 


(= 1256.(...) – 706.(...)) 
M1 am ½ × π × 20


2
 - ½ × π × 15


2
 neu 


           2 × π × 20
2
 - 2 × π × 15


2
 


 
Dilyn trwodd gan adio 'eu (a)' 
Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1 eisoes 
 
Derbyn 175π + 650 (m


2
) 


Dilyn trwodd o M2, m1 wedi'i ddyfarnu 
eisoes 


10(c) Arwynebedd × (0.)20 ÷ 3 
 
                                              £80 


M1 
 


A1 
 


Dilyn trwodd 'eu harwynebedd' o 10(b)  
 
Rhaid iddo fod yn gywir i'r £ agosaf 
Mae ateb o 8000 yn ymhlygu M1, A0 








 


8 
ⓗWJEC CBAC Cyf. 


11.   C = 300 x (60 - 32) 
                    32 – 8 
                                  
                                     = 350 (litr) 
 
     T = 350 + 300 
                26 
 
                                 = 25 (munud) 


 


M2 
 
 


A1 
 
M1 


 
 


A1 
 


M1 am unrhyw 3 neu 4 gwerth wedi'u 
hamnewid yn gywir 
 
ACU 
 
Dilyn trwodd 'eu 350 deilliadol' ac 'eu 300' 
(wedi'i ddefnyddio fel H) 
 
 
Os dim marciau, dyfarnu SC1 am bob un 
o'r 5 canlynol wedi'u pario'n gywir, h.y. 
H = 300, M = 32, X = 60, Y = 8, F = 26 
 


12(a) Canolbwyntiau 20.5, 21.5, 22.5, 
23.5     
10 diwrnod ar goll ar gyfer 23 ≤ t < 24 
 
      20.5×4+21.5×8+22.5×8+23.5×10  
     (=  82   +   172  +  180  + 235 = 669) 
                                        
        
                                     ÷ 30 
 
                                                 22.3(C) 
  


B1 
B1 


 
M1 


 
 
 
 


m1 
 


A1 
 


 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu 10’ gan dybio ei fod ≠0 
Caniatáu gyda chanolbwyntiau anghywir 
gan dybio bod pob un o fewn y cyfwng 
cywir gan gynnwys yr arffiniau 
 
Dilyn trwodd 20 + 'eu 10’ 
 
Caniatáu 22(°C) o waith cyfrifo cywir 
 
Os dim marciau neu B1 cyntaf yn unig, 
dyfarnu SC1 am ateb o 21.7 (°C) (o 
weithio gyda'r 20 diwrnod a roddwyd) 
 


12(b) Tybiaeth addas wedi'i datgan, e.e. 
'wedi defnyddio'r canolbwyntiau (i 
gynrychioli pob grŵp)',  
'Defnyddiais werth ym mhob un o'r 
grwpiau i gynrychioli'r grŵp', 
'mae'r tymheredd rhwng y 2 werth bob 
tro' 
 


E1 Dilyn trwodd o 'eu pwyntiau' a 
ddefnyddiwyd yn (a) 


12(c) Rheswm addas wedi'i roi, e.e. 
'roedd nifer o'r tymereddau'n llai na 
chanolbwynt y grŵp y cawsant eu 
cofnodi ynddo',  
'roedd y tymereddau'n aml tuag at ben 
isaf y grwpiau'  
 


E1 Peidio â derbyn, e.e. 
'defnyddiwyd canolbwyntiau',  
'defnyddiodd Faryl union werthoedd',  
'defnyddiodd Faryl ddata crai',  
'gwnaeth Faryl ddarganfod yr union 
gymedr' heb esboniad pellach 
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Sticky Note

Mae'r amnewid yn gywir yn y ddwy fformiwla ond dilynir hyn gan gamddefnydd cyfrifiannellol. 

















Nid yw'r ymgeisydd wedi lluosi nifer y diwrnodau gyda canolbwyntiau'r tymheredd. Nid yw chwaith wedi rhannu gyda cyfanswm nifer y diwrnodau.

















Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi darganfod y gwahaniaeth rhwng y ddwy ochr gyffelyb yn y trionglau yn hytrach na rhannu'r ddau werth.












(3310N40-1) Trowch y dudalen.21


21
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 Defnyddiwch y fformiwlâu i gyfrifo
	 •	 y cyfaint ychwanegol o ddŵr sy’n mynd i mewn i silindr Daisy, mewn litrau,
	 •	 nifer y munudau bydd cawod Daisy yn rhedeg yn barhaus cyn i’r dŵr redeg yn oer.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	








22


(3310N40-1)22


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


12.	 Mae gan Doctor Khan a’i merch Faryl farn wahanol am y tymheredd cymedrig 
yn eu cyntedd.


	 Mae Doctor Khan a Faryl yn cofnodi’r tymheredd yn y cyntedd am 4 p.m. bob 
dydd yn ystod 30 diwrnod mis Ebrill.


	 (a)	 Mewn pad ysgrifennu, mae Doctor Khan wedi crynhoi’r tymereddau mewn tabl amlder 
grŵp.


		  Yn anffodus, mae Doctor Khan wedi rhwygo’r dudalen sy’n cynnwys y tabl o’r pad 
ysgrifennu ac wedi colli peth o’r data gwreiddiol.


ºC


Tymheredd, t (°C) Nifer y diwrnodau


20 X t ~ 21 4


21 X t ~ 22 8


22 X t ~ 23 8


23 X t ~ 24


		  Cyfrifwch amcangyfrif o’r tymheredd cymedrig am 4 p.m. ar gyfer y 30 diwrnod hyn yng 
nghyntedd Doctor Khan.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Amcangyfrif o’r tymheredd cymedrig am 4 p.m. ar gyfer Ebrill yn y cyntedd yw ….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. °C
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(3310N40-1)10


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6.	 Mae Grace yn gweld hysbyseb am Blake’s Mopeds mewn papur newydd.


Blake’s Mopeds
Y fargen orau!


Yn ddilys os dangoswch yr hysbyseb hon.


	 Costau eraill i’w talu yw
	 •   yswiriant £151.20,
	     a
	 •   treth cerbyd £37.


Moped £400 Dylai’r helmed fod yn
£80. Ein cynnig ni yw 15%


i ffwrdd o’r pris hwn


	 Mae Grace yn bwriadu cynilo ar gyfer y cynnig hwn.
	 Mae hi hefyd eisiau cynilo digon o arian ar gyfer tanwydd y mis cyntaf.


	 Mae’r moped yn teithio 20 milltir ar bob litr o danwydd.
	 Mae litr o danwydd yn costio £1.26.
	 Mae Grace yn amcangyfrif bydd hi’n teithio tua 350 o filltiroedd bob mis ar ei moped.


	 Yn dechrau y mis hwn, bydd Grace yn gallu cynilo £60 y mis.


	 Ar ôl faint o fisoedd cyflawn bydd Grace wedi cynilo digon o arian ar gyfer y cynnig hwn, gan 
gynnwys tanwydd y mis cyntaf?


	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [6]
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(3310N40-1)12


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7.	 Ym mis Hydref 2011, cafodd tâl o 5c am fag cludo ei gyflwyno yng Nghymru. 
	 Mae’r arian sy’n cael ei godi o’r tâl hwn yn cael ei roi i elusennau.


	 Am y cyfnod 1 Hydref 2011 i 31 Ionawr 2015, yr amcangyfrif yw bod cyfanswm o rhwng
	 £16.8 miliwn a £21.9 miliwn wedi cael ei roi i elusennau. Mae hyn oherwydd bod pobl yn prynu 


bagiau cludo 5c.


	 (a)	 Cyfrifwch amcangyfrif o faint y mis gafodd ei roi i elusennau rhwng 1 Hydref 2011 a
		  31 Ionawr 2015.


		  Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [4]
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(3310N40-1)14


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8.	 (a)	 Mae Megan a Rhodri yn cychwyn ar yr un pryd o’u cartref i fynd i’r pwll nofio.
		  Mae Rhodri’n teithio mewn car.
		  Mae Megan yn beicio yn syth drwy’r parc.


Cartref


Llwybr Megan


Llwybr Rhodri


Pwll nofio


Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa


		  Taith Rhodri yn y car yw 5.5 milltir.
		  Y buanedd cyfartalog ar gyfer ei daith yw 22 mya (mph).


		  Buanedd cyfartalog Megan ar y beic yw 12 mya.
		  Mae Megan yn cyrraedd y pwll nofio 5 munud cyn Rhodri.


		  Cyfrifwch y pellter mae Megan yn ei feicio. 
		  Rhowch eich ateb mewn milltiroedd.
		  Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Y pellter mae Megan yn ei feicio yw …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… milltir








(3310N40-1) Trowch y dudalen.17


17
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae Yared yn penderfynu gwneud lletem fwy sy’n fathemategol gyflun (similar) â’r un 
sydd i’w gweld yn rhan (a).


		  Uchder fertigol y lletem hon fydd 4.5 cm.


4·5 cm


Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa


		  Cyfrifwch hyd llorweddol y lletem ddrws hon.	 [2]


	


	


	


	


	


	


	


Hyd y lletem fydd …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… cm







